

中拉是天然合作伙伴

“赤道玫瑰”的跨洋之旅

本报记者

时元皓

南美洲国家厄瓜多尔，赤道与安第斯山脉在此相遇。清晨6时，在厄瓜多尔绿叶农场的一处玫瑰种植园，工人们已经开始陆续走入大棚手工采摘玫瑰。该农场位于厄瓜多尔卡扬贝火山山麓，这里是该国玫瑰主产区之一，许多玫瑰种植庄园都坐落于此。

“厄瓜多尔的海拔、日照时间、气候条件等提供了完美的种植条件，我们的玫瑰质量稳定，在中国市场备受欢迎。”绿叶农场销售经理埃尔南·达维拉告诉本报记者，该农场生产的玫瑰已在中国市场销售多年。

这是一场与时间赛跑的接力——种植园里，工人们紧张地将玫瑰剪切、消毒、包装，装入纸箱，装车运输；在机场，装满玫瑰的箱子被装入2—8摄氏度的冷藏箱，再运上飞机。旺季时，每天约有30个航班从厄瓜多尔首都基多出发，将该国生产的玫瑰运往世界各地，其中运抵北京需经历两次转机，共计约40小时。在鲜花通关绿色通道，鲜花获得优先查验并享受7×24小时通关服务，从飞机落地到鲜花完成通关仅用1.5个小时。最短3天时间，厄瓜多尔玫瑰就能完成从枝头到中国消费者手中的跨洋之旅。

厄瓜多尔玫瑰在中国市场走俏，得益于中厄两国不断深化的贸易合作。多年来，中国一直是厄瓜多尔第二大贸易伙伴和非石油类产品最大出口目的地。去年5月1日，中国—厄瓜多尔自由贸易协定正式生效，中厄双方将分别对约90%的税目逐步取消关税。其中约60%的税目在协定生效当天立即取消关税。厄瓜多尔的鲜花、香蕉、白虾、鱼油和干花、可可、咖啡等产品进入中国市场时，中方进口关税将从5%—20%逐步削减至零。中国北京海关数据显示，自协定生效以来，首都机场海关已快速验放128批次约50万枝厄瓜多尔玫瑰，鲜切花总计超过40吨。

“协定生效后，我们已经累计节省关税等成本约6万元人民币。”位于北京王四营鲜花批发市场的北京精科宏祥进出口贸易有限公司负责人王磊告诉记者，目前厄瓜多尔玫瑰每枝较协定生效前便宜了1—2元人民币，进口玫瑰在价格上更具竞争力了，“中国消费者能买到更实惠的‘赤道玫瑰’”。

中国海关总署公布的最新数据显示，今年第一季度中厄双边贸易额为39.15亿美元，与2024年同期相比增长34.17%，其中中国自厄进口额23.39亿美元，同比增长42.8%。厄瓜多尔全国水产协会数据显示，厄瓜多尔对华出口的第一大类产品白虾今年1月对华出口达2.8亿美元，较去年1月大幅增长25%。厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部官网刊文表示：“中国是世界上最大的食品进口国，双方签订自由贸易协定对厄瓜多尔来说是一个战略机遇。”

今年2月，厄瓜多尔首次以零关税向中国出口金枪鱼罐头。“中国在优质海产品方面拥有巨大的消费潜力，未来厄瓜多尔的金枪鱼有望像白虾一样在中国受到欢迎。”参与对华金枪鱼出口的厄瓜多尔特科佩斯卡公司负责人里卡多·埃雷拉对记者表示，厄中自贸协定为两国人民带来了更多样化的消费选择，两国都将从中受益。



自贸协定推动合作提质升级

马加莉·凯塞多

去年5月1日，厄瓜多尔—中国自由贸易协定正式生效，厄瓜多尔成为第四个与中国签署自贸协定的拉美国家，进一步打开了拥有1亿多人口、充满机遇的中国市场。

近期，厄中两国政府、企业等在自贸协定的框架下达成一系列新的务实合作成果，包括厄瓜多尔农产品准入中国市场、乳制品和蓝莓出口卫生检疫协议等。未来，中国消费者将有机会享用到更多厄瓜多尔优质产品。

自贸协定让更多厄瓜多尔产品得以进入中国市场。预计未来厄瓜多尔对华出口将继续保持快速增长，在满足中国市场需求的同时，促进厄瓜多尔实现出口多元化，带动更多就业。在自贸协定的助力下，厄中两国正在形成更加良性的经贸合作关系。

根据厄中自贸协定，中国的塑料制品、化学纤维、钢铁制品、机械器具、电气设备、家具装饰、汽车及零部件、锂电池等大多数产品进入厄瓜多尔市场时，厄方进口关税将从目前的5%—40%逐步削减至零，这将使得厄瓜多尔生产成本降低、生产更加高效。自贸协定正推动厄中合作提质升级、结出更加丰硕的果实。

（作者为厄瓜多尔—中国商会会长，本报记者时元皓采访整理）



▲绿叶农场玫瑰种植园的大棚内，玫瑰竞相绽放。
▲绿叶农场玫瑰种植园内，一名员工正在采摘玫瑰。
▼绿叶农场玫瑰种植园外景。

以上图片均为乔斯琳·古铁雷斯摄
版式设计：蔡华伟



“以整个地区的视角规划与中国的合作”

——访拉美和加勒比国家驻华使团团长、乌拉圭驻华大使卢格里斯

本报记者

王晓波

“拉中论坛第四届部长级会议取得圆满成功。拉中双方聚焦维护多边体系、提升民生福祉、加强环境保护等议题，为双方战略合作规划了方向。”拉美和加勒比国家驻华使团团长、乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯近日在北京接受本报记者采访时表示。

今年是拉中论坛正式运行10周年，在拉中论坛机制助力下，中拉命运共同体建设取得丰硕成果。“拉中论坛的成立，让拉中双方从战略高度审视彼此关系与合作潜力，使拉美和加勒比国家能够以整个地区的视角规划与中国的合作，推动拉中关系不断向前迈进，助力拉中合作水平持续提升。”卢格里斯说。

2023年11月，中乌双边关系提升为全面战略伙伴关系。

李鸿忠率全国人大代表团访问奥地利

新华社维也纳5月14日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠5月11日至14日率全国人大代表团访问奥地利。在维也纳，李鸿忠同奥地利总统范德贝伦、总理施托克尔共同出席新一轮旅奥大熊猫欢迎仪式，分别同国民议会议长罗森克兰茨、第二议长豪布纳、第三议长布雷思会见。

李鸿忠表示，在两国元首引领下，中奥友好战略伙伴关系发展良好，新一轮大熊猫国际保护研究合作生动体现两国交往成果，中奥应坚持相互尊重、平等相待，照顾彼此核心利益和重大关切，深挖合作潜力，促进互利共赢。中国全国人大愿同奥国民议会加强各层级各领域交流，助力两国关系发展。

奥方表示，奥珍视同中国的友好关系，将恪守一个中国原则，不断推进奥中务实合作和立法机构交流。

丹麦外交大臣拉斯穆森将访华

本报北京5月15日电（记者褚君）外交部发言人15日宣布：应中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请，丹麦外交大臣拉斯穆森将于5月17日至20日对中国进行正式访问。

商务部回应美方滥用出口管制措施

本报北京5月15日电（记者罗珊珊）美国商务部工业与安全局日前发布公告指出，在世界任何地方使用华为Ascend芯片都违反了美国的出口管制。对此，商务部新闻发言人何咏前15日表示，美方公告是典型的非市场和单边霸凌做法，充分暴露其单边主义、保护主义本质。

何立峰与隆巴尔共同主持第十次中法高级别经济财金对话

本报巴黎5月15日电（记者尚凯元）第十次中法高级别经济财金对话15日在法国巴黎举行。对话中方牵头人、国务院副总理何立峰与对话法方牵头人、法国经济、财政和工业与数字主权部部长隆巴尔共同主持对话。

何立峰表示，去年是中法建交60周年，习近平主席和马克龙总统就深化双边关系与合作达成一系列重要共识。中方愿同法方一道，落实好两国元首重要共识，密切多边国际事务协调，维护开放合作的国际经贸环境，充实双边经济财金合作内涵，挖掘互利合作潜力，着力营造良好的贸易投资环境，为中法全面战略伙伴关系发展注入新活力，同时带动引领中欧合作实现新发展。

隆巴尔表示，法方高度重视对华关系，愿同中方一道，携手应对气候变化等全球性挑战，支持多边主义和自由贸易。法方将进一步为中国消费者提供高质量产品。法方将提供更好营商环境，吸引更多中国企业赴法投资兴业，推动法中经济财金领域务实合作取得更多积极成果。

对话期间，双方围绕多项议题进行了深入沟通交流，签署了中法禽肉和种禽种蛋合作文件。会后，何立峰和隆巴尔共同出席了中法企业家座谈会，并分别致辞。

在法期间，何立峰还调研参观了法国家庭农场，并会见了法国化妆品、医药和航空等领域企业代表。

商务部敦促美方尽快停止232关税措施

本报北京5月15日电（记者罗珊珊）关于美方针对进口汽车、钢铝的232关税，以及对进口药品发起232调查，商务部新闻发言人何咏前15日表示，美方做法是典型的单边主义和保护主义行径，敦促美方尽快停止232关税措施。

董军在第六届联合国维和部长级会议上作大会发言

本报柏林5月15日电（记者徐静、郭粹云）国防部长董军14日在德国柏林举行的第六届联合国维和部长级会议上作大会发言。

董军说，联合国维和行动为遭受战乱之苦的人们带来和平希望。中国坚定不移推动构建人类命运共同体，致力于全人类共同安全和福祉，始终是联合国维和行动的坚定支持者和建设性力量。

董军表示，中国支持联合国维和改革和转型并提出6点主张：一是与各方共同践行全球安全倡议，倡导通过团结合作、普惠互利应对安全问题；二是坚定不移支持联合国核心地位，支持联合国在世界和平与安全事务中发挥重要作用；三是加大对联合国维和行动投入力度，呼吁各国继续坚定支持联合国维和行动；四是支持培养维和专业人才，举办高级战略研讨班和更多培训班，帮助各国提升行动能力；五是调整优化维和待命部队兵力和能力配置；六是推动联合国维和行动持续创新，推动新技术融入维和行动。

访问和会议期间，董军同联合国秘书长、副秘书长和法国、德国、意大利、尼泊尔等国防务部门领导会见会谈。

中方不同意台湾地区参加今年世卫大会

国际社会广泛理解和支持

本报北京5月15日电（记者褚君）第七十八届世界卫生大会将于5月19日开幕。外交部发言人林剑15日在例行记者会上表示，为了维护一个中国原则，捍卫联合国大会及世卫大会相关决议的严肃性和权威性，中方作出不同意台湾地区参加今年世卫大会的决定，得到了国际社会广泛理解和支持。

R国际论坛

在动荡变局中，巴西希望通过与中国等全球南方国家深化合作，推动构建一个更加公平、包容、多元的国际体系

巴西总统卢拉再次对中国进行国事访问，是一次十分重要的外交行动，不仅加强巴中全面战略伙伴关系的稳固基础，也彰显巴西对当前国际秩序深刻变革的积极回应。

去年11月，习近平主席成功对巴西进行国事访问，与卢拉总统举行的历史性会晤取得一系列里程碑式成果，为双边关系实现新发展擘画了宏伟蓝图。在两国元首战略引领下，巴中关系正处于历史最好时期。在世界日益走向多极化、地缘竞争加剧、全球南方制度性变革诉求日益高涨的背景下，卢拉总统此次访华承载着巴西对于坚持真正的多边主义、促进全球南方团结合作的殷切期待。

当前国际体系正经历深层次调整。巴西历来主张推动全球治理民主化，强调通过南南合作增强发展中国家的声音与影响力。近年来，巴中合作已拓展至农业、能源、基础设施、科技创新、航天技术等不同领域，构建起覆盖广泛的战略合作体系。自2009年起，中国稳居巴西最大贸易伙伴地位。今年下半年，《联合国气候变化框架公约》第三十五回归大会将在巴西召开。中国在可再生能源技术与绿色转型方面成果显著，巴西拥有丰富的绿色能源资源，两国在气候变化应对、绿色能源开发、碳市场机制建设等领域合作基础深厚、前景广阔。当前，全球南方国家在气候议题的发声仍显不足，巴中有能力也有责任共同推动全球南方绿色合作，展现发展中国家在全球治理中的建设性作用。

中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，赢得国际社会广泛响应，彰显出中方全球治理理念的吸引力，显著提升了中国的国际话语权。巴中两国在联合国框架内保持密切沟通协调，在世界贸易组织改革、提升全球南方国家在国际金融机构中的代表性等议题上始终相互理解和支持。未来，双方有望在拉中论坛、新开发银行等平台上深化合作，推动南南合作常态化、机制化，为发展中国家探索更多元、更具主导权的发展路径。卢拉总统对中国进行国事访问期间还出席了拉中论坛第四届部长级会议开幕式。自2023年1月重返拉共体以来，巴西积极参与拉美国家间协调与合作。拉中论坛是全球南方重要合作平台，巴西作为拉美地区最大经济体，是推动该平台发挥更大作用的重要力量。

卢拉总统此次访华是巴西外交的一个重要里程碑。它清晰传递出在动荡变局中，巴西希望通过与中国等全球南方国家深化合作，推动构建一个更加公平、包容、多元的国际体系。

（作者为巴西弗鲁米嫩塞联邦大学教授）

埃尔德罗·卡瓦略

巴中合作促进全球南方发展



R大使随笔

书写中丹合作更加精彩的新篇章

王雪峰

1950年5月11日，中华人民共和国同丹麦王国正式建立外交关系，丹麦成为最早同新中国建交的西方国家之一。建交75年来，中丹两国跨越山海，不断深化各领域交流合作，绘就了携手共同发展的精彩画卷。

坚持相互尊重是中丹关系的底色。1979年，丹麦女王玛格丽特二世访华，成为中国改革开放后首位访华的西方国家元首。中丹关系经受住国际风云变幻考验，保持健康平稳发展，不断开创新局面。2024年1月，习近平主席致电祝贺丹麦国王腓特烈十世即位。在元首外交引领下，中丹坚持平等相待、互尊互信、互利共赢，推动两国友好合作关系行稳致远。今年以来，双方高层互访频繁，签署一系列合作协议，为两国深化合作注入新动力。

各领域交流合作为中丹关系增添缤纷色彩。2008年中丹建立全面战略伙伴关系以来，双边交流合作呈现高水平、深层次、宽领域的良好态势。中国连续多年成为丹麦在亚洲最大贸易伙伴，近半数丹麦企业将中国作为前两大市场之一，500多家丹麦企业在华投资1300多个项目。安徒生童话故事在中国家喻户晓，“欢乐春节”、龙舟节等中国文化活动深受丹麦民众喜爱。2010年，世界闻名的丹麦“小美人鱼”雕像首次走出国门参展上海世博会，受到热烈欢迎，成就了一段中丹两国人文交流的生动故事。

绿色是中丹关系的一抹亮色。中国和丹麦都是绿色发展坚定的支持者和积极践行者，双方发挥各自优势，在环境、能源、气候领域开展了卓有成效的合作。自1996年双方签署环境合作协定以来，多家丹麦绿色企业一直活跃在中国市场，中国企业在丹麦的太阳能发电、海缆项目建设中崭露身手。2023年8月，中国和丹麦双方共同发布了《中丹绿色联合工作方案》，将两国绿色合作提升到新的水平。中丹绿色合作不仅成为双边关系中的亮点，更为全球应对气候变化、推进绿色转型贡献了重要力量。

当今世界变乱交织，不稳定性不确定性更加突出，人类面临许多共同挑战。中丹两国都爱好和平、坚持多边主义、支持自由贸易、积极应对气候变化。中丹进一步加强合作既符合双方共同利益，也有利于世界的和平稳定与发展繁荣。

当前，中丹两国正以庆祝建交75周年为契机，加强往来，推动合作。相信在双方共同努力下，中丹全面战略伙伴关系将不断取得新成果，书写中丹合作更加精彩的新篇章，为两国人民带来更多福祉，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

（作者为中国驻丹麦大使）